

“520,我爱你。”古稀老人端详着母亲的照片,不禁潸然泪下——

儿女心中的妈妈最伟大



扫码看视频

左图:谭守义老人母亲年轻时的照片。中图:谭守义老人和母亲在一起。右图:谭守义老人带着母亲外出旅游。



谭守义老人在端详母亲的照片。

5月20日,当这个爱意浓浓的日子临近,78岁谭守义老人心中对母亲的怀念之情再次袭来。在小区院内的凉亭坐定,他从口袋中掏出手机,打开刚刚制作完成的音乐相册,悠扬的音乐响起,母亲的笑容再次出现,老人不禁潸然泪下。算起来,母亲已经离开他两年了。虽然母亲学问不多,却用朴实的行动传承着“清白做人,干净做事”的家风,影响着她的子孙后代。在谭守义心里,母亲并未离去。

制作相册寄情思

“你好,我想请你帮我制作个视频,纪念我的母亲。”5月18日,家住学府街道6904社区的78岁谭守义老人,拿着自己手写的短文和母亲的照片来到社区,寻求网格员的帮助。

两年前,97岁高龄的老母亲去世。谭守义老人时常会想起母亲的笑容容貌,经常拿出母亲的照片翻看。时间一长,老人担心弄丢这些珍贵照片,思来想去,萌生了“制作一条短视频,方便随时看”的想法。可是,老人年事已高,制作短视频不是件容易的

事,多次尝试均以失败告终,无奈之下,向网格员求助。

得知老人的情况后,网格员建议老人把文字和照片制作成音乐相册,字号大、照片还清晰,更适合老年人观看,老人当下同意。一个小时后,网格员把制作好的音乐相册拿给老人看,“她只是一个普通的女人,她却教会我做顶天立地的人……”伴随着歌曲《儿女心中的妈妈最伟大》动听的旋律,母亲的一张张照片和短文内容如电影画面般呈现,谭守义老人一遍遍反复观看,怀念的泪水夺眶而出:“太感谢了,终于帮我完成了一个心愿,真好!”

用爱撑起一片天

“我的妈妈心地善良,为我们任劳任怨操劳了一辈子,是她用无私的爱为我们撑起了一片天。”在谭守义老人的眼中,母亲,是岁月,更是深深的回忆。

时光追溯到1926年,谭守义的母亲李彩莲出生在忻州原平一个农民家庭。李彩莲年幼时,父母相继去世,没念过书、缺少家庭温暖的她,内心却充满了爱,生活的艰辛让她早早学会自立自强。出嫁后,李彩莲跟着丈夫来到四川广安县,平日里,身为党员、领

导干部的丈夫工作繁忙,她便悄悄地承担起家庭的所有重任,上敬公婆,下合妯娌,家里的脏活儿累活儿总是抢着干,是众人眼中的好妻子、好儿媳。

“我是妈妈一口口嚼烂窝窝头,嘴对嘴喂大的。”在谭守义的记忆中,母亲总是全家人中最晚端起饭碗的人,有好吃的也总是留给孩子们。尽管母亲没读过书,家境不富裕,但是她深知读书学习的重要,“再穷也要让孩子们坚持上学读书。”1962年,谭守义顺利考入沈阳第一工业学校。中专毕业,他成为四川广安县一家国营企业技术员。谭守义的弟弟、妹妹也都相继读完了高中。

婆媳从未红过脸

母亲不识字,却十分明事理,眼看儿女们一个个长大成人,各自要组建小家庭,她常对孩子们讲:“过日子不能斤斤计较,要多让着对方。”几十年间,谭守义和弟弟妹妹各自的家庭生活都很和睦、幸福,婆媳间从未红过脸、拌过嘴。

1969年,经人介绍,谭守义与妻子郭占珍喜结连理。“父母拿出积攒多日的100元钱,为我举办了婚礼。”谭守义说,自己的婚礼非常简单,婚房是单位宿舍,新郎装是师傅借他穿的一身中山装。成家后,谭守义暗下决心,要好好努力工作,争取让辛劳一生的父母安享晚年。

1980年,因工作调动,谭守义和妻子被分配到太原一家国营企业,退休后的父母和弟弟妹妹也跟着一起举家搬迁至太原。两年后,父亲因病去世,谭守义担心母亲伤心难过,便将母亲接到家中共同生活。看到儿子儿媳工作忙,母亲便主动承担起全家的家务活儿。买菜做饭、洗衣服、打扫家、带孙子……母亲从来没有一句怨言。对待儿媳,母亲也如同对待亲闺女一样,体贴入微。在谭守义的记忆中,母亲对待家庭中每个成员,非常有“边界

感”:比如,儿子儿媳教育孩子时,她从不插手,只是默默为孩子们做好各类后勤保障工作。小夫妻偶然会发生一些小摩擦,母亲总会教育儿子,“要忍让,要大度,别较真。”

治家有方受尊重

“我妈妈心灵手巧,无论勤俭持家,还是待人接物,在我们小区是出了名的好。”谭守义说,与母亲共同生活的几十年里,她朴实无华、宽容待人,用真心赢得家人及邻居们的尊重。

闲暇时,母亲在小区院里散步、遛弯时,经常看到三五个邻居凑在一起,东家长西家短。每遇到这种情形,母亲只是面带微笑,不表态、不参与。“不说闲话,不传话”是母亲的为人处世原则。如今,每当谈及母亲,邻居们总是会竖起大拇指称赞,“老太太明事理,能管住自己的嘴,治家有方,是我们学习的榜样。”

多年来,母亲用实际行动传承着“清清白白做人,干干净净做事”的家风。谭守义的妹夫退休前是一家工厂的厂长,受母亲教导,妹夫任职期间,从未因一己私利而不顾他人。同在厂里工作的妹妹希望自己退休前,把自己的工人身份换成干部身份,却遭到妹夫反对。为此,夫妻二人闹起了别扭。母亲知晓,对女儿说:“厂子不是他一个人的,你要学会换位思考,多为对方想想。”在母亲开导下,妹妹体谅到妹夫的难处,再也没有因此闹脾气。

2022年4月11日,谭守义97岁高龄母亲去世。遵照母亲生前遗嘱,谭守义将母亲的骨灰送回忻州原平,与父亲的骨灰合葬。今年清明节,谭守义再次来到父母的墓碑前,献上一束鲜花,“妈,您放心吧,我们一定传承好家风,愿您和爸爸在天堂里也过得幸福……”

记者 周利芳
通讯员 刘雪梅 文/摄